

УДК 340+347

АККАУНТ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ С ПОЗИЦИЙ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

К. С. ЧУБАКОВА

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. П. В. СОЛОВЬЕВ)

Настоящая статья направлена на изучение правовой природы аккаунта и порядка его наследования. В статье рассмотрены существующие подходы к правовому пониманию явления «аккаунта» и существующие способы его передачи по наследству.

На данном этапе развития социальных сетей, как платформ, направленных в первую очередь на коммуникацию людей между собой в виртуальном пространстве, аккаунт стал центром вопросов и проблем, в том числе и в правовой сфере, по некоторым данным, к концу этого столетия, количество «мертвых» аккаунтов превысит число аккаунтов живых пользователей. Отсюда и возникает вопрос его наследования. Сам по себе аккаунт в социальной сети – это личная страница, пространство, учетная запись пользователя, которая хранит, как правило, личную информацию о его обладателе в общем или скрытом доступе. Так как аккаунт хранит в себе большой массив личной информации о человеке, то это порождает многочисленные вопросы его правового регулирования, к которым относится вопрос наследования. Аккаунт создается посредством регистрации пользователя в социальной сети, на основании пользовательского (лицензионного) соглашения, благодаря которому ему предоставляется в пользование сервис.

Наследование, согласно ст. 1031 Гражданского Кодекса Республики Беларусь, – это переход имущества умершего к другим лицам в неизменном виде как единого целого, в один и тот же момент [1]. В добавок, процесс наследования урегулирован Законом «О нотариате и нотариальной деятельности», и др. В международном праве – Гаагской конвенцией о праве, применимом к имуществу, распоряжение которым осуществляется на началах доверительной собственности и о его признании от 01.07.1985 года, Вашингтонской конвенцией о единообразном законе о форме международного завещания от 26.10.1973 года, Регламентом (ЕС) Европейского Парламента и Совета № 650/2012 «О юрисдикции, применимом праве, признании и исполнении решений, принятии и исполнении нотариальных актов по вопросам наследования, а также о создании Европейского свидетельства о наследовании» и другими международными актами. Из анализа вышеперечисленными нормативных правовых актов видно, что на законодательном уровне аккаунт не приравнен к объекту права и не имеет официального юридического понятия. Поэтому большинство существующих подходов по рассмотрению наследования аккаунта являются доктринальными и не имеют за собой широкой практики применения.

Некоторые ученые относят аккаунт к «виртуальному имуществу» и считают, что его наследование должно происходить, как и наследование реального имущества. «Виртуальное имущество» еще расплывчатый термин, не установленный законодательством. Ж. Ю. Юзефович и В.Е. Газовая считают, что виртуальное имущество – это цифровой актив, стоимость которого носит формальный характер, потому как лишь дублирует реальную стоимость [2]. Схожего мнения и О.В. Костина, Л.А. Омарова и А.И. Черненко, которые говорят о том, что Федеральной налоговой палатой и мировой практикой аккаунты рассматриваются как цифровые активы [3]. Однако имущество имеет определенную ценность, выражаемую в денежном эквиваленте, что не всегда возможно в отношении аккаунта, ведь, как уже было сказано, он по большей части состоит из персональных данных лица. На этой основе часть ученых рассматривает аккаунт как результат интеллектуальной собственности (базу данных, мультимедийное произведение) [4]. Поэтому термин «виртуального имущества» больше подходит для обозначения тех аккаунтов, которые можно оценить на основе вложенных в них денежных средств, например: бизнес-аккаунтов, в которые вкладывались для рекламной раскрутки. В отношении «виртуального имущества» существует практика по продаже персонажей онлайн-игр, которых перед эти их владельцы прокачивали вкладывая реальные деньги, а затем продавали другим игрокам с возможностью применения их в дальнейших играх. По аналогии с данным примером, можно установить, что в случае передачи аккаунта, как «виртуального имущества», наследополучатель также будет иметь право пользования аккаунтом, а значит переписки, выкладывания фотографий и тому подобного. Поэтому здесь возникает вопрос: правомерно ли будет наследополучателю использовать чужую личную страницу и будет ли он обязан перед пользователем заменять персональные данные своими.

Другой подход к наследованию аккаунта базируется не на передаче аккаунта как некоего определенного объекта, а на передаче прав доступа к информации на нем. Ведь как уже было сказано, аккаунт – есть совокупность личных данных лица, судьба которых в после смерти владельца в Республики Беларусь определяется Законом «О защите персональных данных» [5]. Но в нем указано лишь то, что наследники вправе давать согласие на дальнейшую обработку данных, получение информации об этапе их обработки,

требовать остановки обработки информации, но нигде не указано, что они имеют к ней прямой доступ. При таком подходе рассмотрения наследования аккаунта, наследополучатель не получает аккаунт свою собственность, а лишь хранящуюся на нем информацию. В мировой практике уже известно несколько случаев, когда предоставлялась информации с личной страницы умершего пользователя, в одном из них информацию передали в виде PDF-файла на электронном носителе. Так, например, в Германии в 2012 году после смерти своей дочери под колесами поезда, родители запросили доступ к ее аккаунту, чтобы разобраться в обстоятельствах и причинах ее смерти. Однако это значило бы передачу не только ее персональных данных и личной информации, но и других пользователей, которые взаимодействовали с девочкой в рамках платформы. Поэтому социальная сеть отказала родителям в предоставлении аккаунта. Далее родители обратились в суд с той же просьбой. Разбирательство происходило несколько раз и, в конечном счете, суд разрешил доступ к архивам ее страницы и приравнял передачу аккаунта к передаче дневников и писем. То есть суд Германии посчитал аккаунт и его архивы таким же объектом наследства, как и остальное имущество. Стоит отметить, что в данном случае родители получили доступ к архивным данным дочери, но не право его управлением [6].

Что касается существующих законов о наследовании аккаунтов, а также возможных на даны момент путях завещания аккаунта, то ниже приведены их примеры.

В штате Дэлавер, США, приняли закон позволяющий оставлять в виде завещания определенные инструкции касательно распоряжения их учетными записями, блогами, облачными хранилищами. Многие говорят о противоречии данного закона Федеральному Закону, согласно которому запрещается передача кому бы то ни было доступа к персональным данным без согласия владельца или разрешения властей. Но по сути владелец данных может выразить свое согласие на передачу через завещание или решение о передаче может быть рассматриваться в виде компетенции органов властей и тогда противоречие исчезает [7].

В Швеции порядок наследования аккаунта умершего человека зависит от условий пользовательского соглашения. Что вполне логично, так как большинство пользовательских соглашений обозначают невозможность передачи аккаунта другому лицу, а значит наследование доступа к нему будет нарушением локального договора [8].

Сами платформы не предусматривают в своих правилах переход аккаунта по наследству, но предоставляют некоторые решения касательно «мертвых» аккаунтов. В случае сети ВКонтакте, выделяется два пути развития: создание из аккаунта умершего некое подобия виртуального памятника. В этом случае страница консервируется, то есть остается в неизменном виде и не подлежит изменению в том числе и родственниками. Второй вариант – полное удаление страницы. Все это осуществляется при наличии свидетельства о смерти лица. Платформа Одноклассники предлагает возможность доступа к аккаунту умершего только при передаче прав на это через завещание, одобренного судом [9].

Аспект перехода аккаунта по наследству в настоящее время остается актуальной и малоизученной темой. Позиции ученых насчет этого вопроса разнятся и имеют как свои плюсы так и минусы. При решении вопроса наследования аккаунта социальной сети необходимо отталкиваться от его специфики, а именно имеет ли он материальную выгоду для его владельца, какая информация на нем находится, повлечет ли его наследование нарушение прав иных лиц. К тому же необходимо установить как будет происходить наследование аккаунта, будет ли это включать в себя дальнейшую возможность его управления или же просто предоставление хранящийся на нем, на момент смерти пользователя» информации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями: в ред. Закона Респ. Беларусь от 31 декабря 2021 г. [Электронный ресурс]// ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
2. Юзефович, Ж.Ю. Цифровые права как объекты гражданских прав [Текст] / Ж.Ю. Юзефович, В. Е. Хазова // Гражданское право. – 2022. – № 5. – С. 15–18.
3. Костина, О.В. Наследование аккаунтов в социальных сетях как средство обеспечения баланса интересов граждан и предпринимателей / О.В. Костина, А.И. Черненко, Л. А. Омарова // Юридическая наука. – 2022. – № 6. – С. 53–56.
4. Закон Республики Беларусь от 07.05.2021 г. № 99-3 «О защите персональных данных» [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 07.05.2021 г. № 99-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regum=H12100099>. – Дата доступа: 24.09.2024
5. Аккаунт в наследство: как в германии завещают цифровые данные [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://germania-online.diplo.de/ru-dz-ru/gesellschaft/neuerordner/-/2216316>. – Дата доступа: 24.09.2024.
6. Закон о завещании онлайн-аккаунтов приняли в штате Делавэр [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/amp/2014/08/22/accaujnt/html>. – Дата доступа: 02.10.2024.
7. Наследование аккаунтов в социальных сетях в Германии и Швеции / Абросимова Е.А., Власенко Э.В. // Вестник СПбГУ. – 2022. – № 2. – 458–462 с.
8. Мертвые страницы: что происходит с аккаунтами мертвых людей в социальных сетях [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ritualtrans.by/blog-list-layout/item/133-mertrye-akkauny-v-socsetyah>. – Дата доступа: 06.10.2024.